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Ata da 61ª Sessão Especial da Assembleia 

Legislativa do Estado da Bahia 

em 20 de setembro de 2018. 
 

Presidência da Senhora Deputada Dra. Fabíola Mansur, ad hoc. À hora marcada, a 

Sra. Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão, realizada no Auditório Jornalista Jorge Calmon para a entrega do Título de Cidadão 

Baiano ao Sr. Alexandre Carvalho Baroni, Superintendente dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência (Sudef). Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Cézar Lisboa, Secretário de 

Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social do Estado da Bahia, representando o 

Governador Rui Costa; Valdenor Oliveira, Presidente do Conselho Estadual dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência; Frederico Fernandez de Souza, Assessor da Secretaria do Trabalho, 

Emprego, Renda e Esportes (Setre); Rosali Carvalho Baroni, mãe do homenageado; Décio 

Fernandes Baroni, pai do homenageado; Meirinha, Vereadora do Município de Irecê, 

representando o Poder Legislativo; Lívia Borges, Presidente do Conselho Municipal da Pessoa 

com Deficiência de Salvador; Sergio Murilo de Brito Souza, Membro da Comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência da OAB-BA; Odinete Damasceno, Assessora Especial da 

Agenda Bahia do Trabalho Decente da SETRE; Anaildes Campos Sena, Conselheira do Conselho 

Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência (Conade); Luiza Câmara, Presidente da 

Associação Baiana de Deficientes Físicos (Abadef); e Zenira Rebouças, Diretora da Sudef. A Sra. 

Presidente designou o Cerimonial para conduzir o homenageado Alexandre Carvalho Baroni ao 

recinto. Após a execução do Hino Nacional, a Sra. Presidente registrou a presença de diversos 

representantes de entidades que trabalham pela causa da pessoa com deficiência e justificou a 

ausência do Deputado Estadual Angelo Almeida, representado no ato pela Srª Sueli Caribé. A 

Deputada Fabíola Mansur registrou satisfação por conceder a honraria que contou com a 

unanimidade dos parlamentares. Discorreu sobre a trajetória do homenageado que nasceu na 

Cidade de Ourinhos no Estado de São Paulo, foi criado na Cidade de Maringá, graduou-se em 

Engenharia Química e ficou tetraplégico após sofrer um acidente automobilístico. Disse que após 

o acidente não se abateu e, se adaptando à nova condição, iniciou a militância pela causa das 

pessoas com deficiência. Fundou em Maringá o terceiro Centro de Vida Independente do Brasil, 

Pós-Graduou-se em Educação Especial e foi o fundador e primeiro Diretor-Presidente do Conselho 

Nacional dos Centros de Vida Independente, o qual representa, articula e apoia os demais 

conselhos do Brasil. Foi Presidente do Conselho Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência, 

Coordenador dos Conselhos Municipais dos Direitos da Pessoa com Deficiência, dos Direitos do 
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Idoso e da Assistência Social. Chegou à Bahia no ano de 2008 para dirigir o órgão que 

representava naquele momento os interesses das pessoas com deficiência no Estado e hoje 

encontra-se à frente da Sudef lutando por melhor qualidade de vida para as pessoas com 

deficiência, a exemplo da conquista do passe intermunicipal. Parabenizou os pais do 

homenageado que, com companheirismo e solidariedade transformaram as vidas para amparar e 

acompanhar a jornada do filho. Finalizou afirmando que a luta pela pessoa com deficiência não 

busca o assistencialismo ou paternalismo, mas a inclusão e a cidadania, causa que encontra no 

homenageado uma inspiração. A Sra. Presidente leu uma carta da Senadora Lídice da Matta 

parabenizando o homenageado e justificou as ausências do Ex-Governador Jaques Wagner e do 

Presidente da Casa, Deputado Angelo Coronel. O Sr. Cézar Lisboa discorreu sobre o aprendizado 

que adquiriu na convivência com o homenageado, explicando que aprendeu a diferenciar, do ponto 

de vista filosófico, os termos “pessoa com deficiência” de “deficiente físico”. Passou a ver o 

conceito de acessibilidade com mais amplitude e diversidade e aprendeu a desenvolver mais a 

solidariedade, o companheirismo e a paciência. Encerrou abraçando e parabenizando o 

homenageado em nome da Secretaria de Justiça e de todo o Governo do Estado. Após a 

apresentação musical do Coral do Centro de Apoio Pedagógico à Pessoa com Deficiência Visual 

(CAP), a Sra. Presidente, convidou os familiares do homenageado (a irmã Adriana Baroni, a mãe 

Rosaly e o pai Décio) para juntos entregarem o Título de Cidadão Baiano. O Sr. Alexandre 

Carvalho Baroni agradeceu a concessão do Título de Cidadão Baiano e a presença dos amigos, 

companheiros de trabalho e em especial da família. Discorreu sobre a dedicação dos pais desde 

o acidente, ressaltando o apoio no período da adaptação e principalmente por terem abdicado da 

vida deles para acompanhá-lo na nova caminhada. Fez uma apresentação com eslaides 

mostrando a trajetória percorrida por ele ao longo de 10 anos na Bahia. Mencionou o início do 

trabalho, a dificuldade na adaptação, a busca por parcerias, as conquistas e principalmente os 

desafios que ainda precisam ser alcançados. Reafirmou a importância fundamental que os pais 

têm na vida dos filhos com deficiência. Disse que o povo da Bahia é o mais acolhedor e que 

aprendeu aqui a importância do abraço, salientando que ao se tornar “um cidadão baiano de fato 

e de direito” quer permanecer no Estado trabalhando e morando por muito tempo. Encerrou 

dizendo que tem o sonho de continuar lutando para garantir que as políticas públicas estaduais 

alcancem as pessoas com deficiência no Estado. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 
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